

开平两所高中将复办初中

进一步促进优质教育资源共享

江门日报讯(记者/敖转优) 11月2日,开平市教育局在开平市开侨中学召开局党组(扩大)会议,专题研究开平第一中学、开平市开侨中学复办初中事项。会议听取开平各中小学校代表,以及谭宏帆纪念小学、梁金山小学、碧桂园学校、长师附小等学校家委会代表对开平一中、开侨中学复办初中的意见和建议,研究部署有关工作。

会上,各参会人员畅所欲言,积极交流,围绕两所学校复办初中的关键性、节点性工作,如何复办、何处复办、复办学位名额、招生办法、校舍安排、师资调配等展开全面、充分、深入的研讨与分析。各中小学校、家委会代表对两所学校复办初中均表示支持和赞赏,他们一致认

为,两所学校复办初中是提振群众对开平教育信心的关键一招,也是夯实开平市基础教育发展的有力举措。两所国家级示范性高中复办初中后,可以进一步促进优质教育资源共享,让更多开平学子在“家门口”享受到公平且有质量的教育。

同时,与会代表建议两所学校在现校区复办初中,每个学校可开设4个初中教学班,并建议2025年秋季学期正式招收初中新生。他们呼吁尽快启动师资调配、招生计划、校舍安排等相关筹备工作,遴选优秀初中管理行政人员、骨干教师,尽早出具具体的招生公告。

此外,不少家委会代表提出,要在保持全市高中阶段学位整体不变的前提下,全力推动“开平教育强起来”五项工程有效实施,建议进一步扩充全市公办初中优质学位,继续加大对两所学校的支持力度,切实提高开平教育教学整体质量。

百年大计,教育为本。开平市教育局认真听取与会代表的意见和建议,充分研究、深入部署两所学校复办初中的前期工作。“开平教育,任重道远。民之所想,就是向教育工作者发出的‘冲锋号’和‘集结号’。”开平市教育局党组书记、局长刘飞提出,全市教育局长、副局长、科长、股长、主任、副主任、科长、股长、主任、副主任,要全面理解深化教育改革的内涵,依法依规做好两所学校复办初中工作,争创“全国义务教育优质均衡发展县”,努力办好人民满意的教育。

百合镇中心小学将语文课堂搬到田头

学生在实践中感受文字魅力

江门日报讯(文/图 记者/敖转优) 眼下,开平市晚造水稻陆续进入收割期。“锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”10月28日,百合镇马降龙村委会的稻田里,传来了百合镇中心小学学生们的读书声。

据悉,这是百合镇政府、马降龙村村委会精心策划的语文教学与劳动教育融合课堂实践活动,让学生们亲身感受秋收的喜悦,领略农耕文化的魅力。微风轻拂稻田,学生们围在老师身旁,老师为同学们带来一次特殊的“田间授课”——《观察与写作:五感法写作及动词运用》。只见老师右手拿着镰刀,左手稳稳地握住稻秆,接着弯下腰,用力一挥,便割下了一株稻穗。同学们纷纷说出老师的动作:“拿、握、弯、站、挥、割。”

随后,在老师的指导下,同学们小心翼翼地走进稻田,弯下腰,一手握稻秆,一手挥舞镰刀。他们轻轻地割下稻穗,动作虽然有些生疏,但却认真专注。汗水布满了额头,浸湿了衣裳,大家却乐在其中。

收割水稻后,学生们开始脱粒工作。只见他们将割下来的稻穗放入打禾机里,接着踩动踏板,让打禾机转动起来。看到一粒粒金黄的稻谷滚进桶里,大家非常开心。

据悉,此次课堂实践活动把农耕文化知识从课堂搬到田头,不仅让学生学会了动词的应用,还让他们更加了解农耕文化,在日常生活中更加珍惜粮食。

课堂实践活动把农耕文化知识从课堂搬到田头。

三埠街道思始小学举办绘画作品展示活动

小学生绘出心中的“网络安全”

江门日报讯(文/图 记者/敖转优 通讯员/黄小燕) 保护网络安全,守护精神家园,共建安全网络、共享网络文明……10月28日,开平市三埠街道思始小学举办“网络安全艺术长廊”绘画作品展示活动,一幅幅以“网络安全”为主题的青少年绘画作品格外引人注目。

据悉,此前,该校开展了网络文明主题绘画大赛,吸引全校学生积极参与。学生紧扣网络法治、未成年人网络保护、个人信息保护、抵制网络谣言、网络安全、预防网络沉迷、拒绝网络欺凌、防范网络诈骗等主题进行创作,用手中的马克笔、彩铅,绘出心中的“网络安全”。

经过筛选,最终评选出优秀作品近20幅。“这些手绘作品都非常鲜活,知识性和趣味性并重,展示了孩子们眼中的‘网络安全’,具有较强的传播力、引导力和影响力,有助于进一步提高广大青少年的网络素养,激发青少年参与网络普法活动的积极性,倡导依法上网、文明上网、安全上网。”思始小学相关负责人表示,本次活动让学生充分展示才艺,在全校掀起学习网络安全知识的热潮。

学生们一起欣赏“网络安全”绘画作品。

更多开平新闻请登录 www.jmnews.com.cn

教师心得

做好网络时代的德育工作

随着科学技术的发展,网络已成为日常生活的重要组成部分。网络中存在一些负面的内容,很容易对小学生产生消极影响。教师要充分认识这一问题,做好网络时代的德育工作。本文针对当前小学班主任在德育工作中面临的问题,提出相应的解决办法。

网络时代,小学班主任开展德育工作面临不少问题。具体包括,小学生的认知水平有限,在面对海量信息时,难以辨别,容易受到物质主义、消费主义、奢侈主义的影响;部分小学班主任的思想政治教育没有做到与时俱进,不能全面地分析网络对小学生的身体和心理发展的影响,继而影响思想道德教育的效果;网络管理体制及相关法规不健全,导致网络环境复杂,学生“安全上网”的意识和能力有待提升。

我认为小学班主任可以从以下四个方面入手,做好网络时代的德育工作。

开展有效的三观教育。班主任可

以从德育方面的网站、题库、教材、案例库中收集教学材料,通过文字、图片、音频、视频、动画等多种形式,引导学生形成正确的人生观、世界观、价值观。

改变德育工作方式。班主任必须转变观念,正确认识开展好德育工作的重要意义,采用科学的教学方法。不能只依靠生硬、严肃的班会课,也不能只进行说教,要通过多种形式的教学活动,使学生在轻松的环境中培养良好品德。

提升小学生辨别网络信息的能力。班主任可以结合小学生的年龄特点,开展他们喜闻乐见的活动,教会他们如何辨别网络信息,正确利用互

——三埠街道新安小学 梁凤珍

以奖促教树榜样

开平市爱心慈善会奖励高中教学先进单位和先进个人

江门日报讯(记者/敖转优) 10月29日,开平市爱心慈善会高中教学奖颁奖典礼在开平市开侨中学举行,表彰先进、树立榜样,弘扬教育家精神,聚力共筑开平教育新篇章。

“获得奖教金对我来说既是一份荣誉,也是一份责任。我会珍惜这份荣誉,承担起这份责任,继续努力,为开平教育事业贡献自己全部的力量。”开平市第一中学教师尹杰说。“感谢社会各界对教育事业的关心,把工作做得更好。”开平市开侨中学教师陈燕表示。

本次活动以“躬耕不息,寻阙珊灯火”为主题。据悉,开平市爱心慈善会高中教学奖自2019年开始设立,主要用于奖励在开平高中教学管理工作中表现突出、教学成绩优异的高三毕业班教师和行政管理人员。今年,该奖教金设置70万元奖励高中教学先进单位和先进个人,包括高中教学管理突出贡献奖共8.8万元,对今年高中教学管理中培养优秀学

活动还向开平市爱心慈善会创会会长、广东耀南建设集团有限公司董事局主席李耀南颁发纪念牌匾,感谢他和爱心慈善会为开平教育作出的贡献。一直以来,李耀南心系家乡发展,热心公益事业。为团结更多企业家和爱心人士参与慈善事业,李耀南成立了开平市爱心慈善会。成立至今,他带领开平市爱心慈善会在奖教助学、资助助学、扶危济困方面作出积极贡献。

“教师们不仅是知识的传递者,更是民族精神的传承者。”李耀南表示,开平市爱心慈善会将一如既往地重视、关心、支持、参与奖教助学,为开平教育的高质量发展贡献力量,为培养更多优秀人才再添砖加瓦。

全民阅读进校园活动举行

学生以旧书换新绿

江门日报讯(记者/李淑珩) 11月1日,由开平市新时代文明实践中心、开平市委宣传部、广州航海学院、开平市教育局主办的2024年“悦读开平·书香侨韵”全民阅读进校园活动在开平市风采华侨中学举行,通过发挥开平市新时代文明实践中心与广州航海学院结对共建的资源优势,引导学生主动了解航海知识,树立远大志向。

有责任了解国家的历史和发展。”开平市风采华侨中学学生欧彩虹说。“我认为阅读是获取新知识的主要途径之一,它有助于提高人们的阅读理解和写作能力,也可以拓宽人们的思维,让人们接触到不同的观点和文化。阅读还能激发人们的创造力和创新精神。”开平市风采华侨中学学生梁佳欣说道。

活动围绕“共筑航海梦 阅读向未来”主题,设置了读书心得分享和航海科普讲座环节。在航海科普讲座中,粤港澳大湾区航运研究院行政副院长王智利讲解了从中国内河水运发展历程、粤水系总体概况、粤水运发展历史等知识,激励青少年不断增强历史使命感和责任感,弘扬新时代航海精神。

活动当天还举行了“旧书换新绿”仪式,现场设置摊位,前来用旧书兑换绿植的学生络绎不绝。据悉,这些旧书将捐赠给开平市有需要的农村学校,让闲置的书籍焕发新活力,实现物尽其用。

“王智利教授的讲座让我对广东水运历史和未来发展有了更深入的了解。作为一名学生,我们有义务也

“圆梦行动”进校园

点亮乡村学子“微心愿”



开平市“圆梦行动”志愿服务活动走进塘口镇。

江门日报讯(文/图 记者/李淑珩) 10月30日,由团开平市委、塘口镇团委、开平市义工联主办,开平市志愿服务工作指导中心、开平市未成年人心理健康辅导站协办的“爱心助力成长 筑梦童心飞扬”2024年开平市“圆梦行动”志愿服务活动在塘口镇镇中心小学举行。

纷纷表示,今后将更加努力学习,成长为新时代好少年,以实际行动回馈社会,回报祖国。

活动中,志愿者们将一份份精心准备的礼物送到乡村学子的手中,点亮他们的“微心愿”。志愿者们还带领孩子们进行了“桃花朵朵开”“拼图大作战”“水到渠成”“龙珠竞传”等一系列游戏,现场充满欢声笑语。同学们

每个微小的梦想都值得被守护,此次“圆梦行动”不仅是一次公益活动,更是一次心灵的成长。主办方表示,希望通过此次活动,进一步坚定同学们追求梦想的信心,激发他们勇于探索和创新意识,实现自我提升。下一步,团开平市委将继续整合社会各界力量,组织开展更多关爱青少年的活动,为开平学子健康成长保驾护航。

教师现场展示优质课

展现道德与法治课堂的魅力

江门日报讯(记者/敖转优) 10月30日,开平市小学道德与法治优质课比赛在开平市三埠街道祥龙学校举行。来自开平市碧桂园学校、赤坎镇江南小学、长沙街道谭宏帆纪念小学、三埠街道达德小学、开平市风采实验学校、苍城镇中心小学的6位教师现场展示优质课,展现道德与法治课堂的精彩与魅力。

育人中的重要作用。同时,通过独特的学习情境和身边事例,解答了如何让爱国主义内化于心、外化于行的问题,赢得了在场教师的热烈掌声。

经过激烈的比赛,最终,开平市碧桂园学校教师赵先锐讲授的《我们受特殊保护》、赤坎镇江南小学教师区颖颖讲授的《欢欢喜喜庆国庆》、长沙街道谭宏帆纪念小学教师刘洛汶讲授的《我们小点儿声》获得一等奖。

此次小学道德与法治优质课比赛为教师们提供了交流学习的平台,以赛代练,提升小学道德与法治教师专业素养,推动开平市思政课建设内涵式发展。

梁凤珍